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（期末典型真题）选择题-江苏省无锡市

2023-2024 学年六年级上册数学期末真题精选（苏教版）

试卷说明：本试卷试题精选自江苏省无锡市近两年六年级上学期期末真题试卷，难易度

均衡，适合江苏省无锡市及使用苏教版教材的六年级学生期末复习备考使用！

1．4米的 和 1米的 比较（ ）

A．4米的 长 B．1米的 长 C．一样长

2．把一个表面涂色的大正方体的棱长平均分成了 4份，切成许多小正方体，在这些小

正方体中，3面涂色的有（ ）个．

A．4个 B．8个 C．12个 D．无数个

3．一个不等于 0的数除以 ，等于这个数（ ）

A．乘 6 B．大小不变 C．缩小到原来的

4．把 8升汽油平均装在 9个瓶子里，每个瓶里装有（ ）

A． 升 B． 升 C． 升

5．一个长方体的长、宽、高分别是 a米、b米、c米。若高增加 3米，则新长方体的体

积比原来增加了（ ）

A．3 B．3ab C．3abh D．ab（3＋h）

6．张老师摘下 3片柳树叶和一片桃树叶，小欣测量了 4片叶子的宽与长（数据如下），

根据数据推测，下面（ ）叶子是桃树叶。

A．宽 1.5cm、长 7cm B．宽 2cm、长 8.5cm

C．宽 1cm、长 4.5cm D．宽 4.5cm、长 8cm

7．一辆卡车每次运货
7
2
吨，已经运了 4次，共运了这批货物的

1
3
。求这批货物一共有

多少吨，下面列式错误的是（ ）。

A．
1 74
3 2

  B．
7 1 4
2 3

   
 

C．
7 14
2 3
  D．

7 1 4
2 3
 

8．本学期我市组织了小学体育学业水平监测，甲学校优秀人数占全校人数的 85%，乙
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学校优秀人数占全校人数的 85%。那么两个学校的优秀人数（ ）多。

A．甲学校 B．乙学校 C．一样 D．不能确定哪个

学校

9．一个棱长 6米的正方体，它的表面积和体积相比较，（ ）。

A．一样大 B．不能比较 C．体积大

10．根据“a的
2
3 与 b的

2
5
”相等，可以推出，a与 b的比是（ ）。

A． 4 :15 B．3:5 C．5 : 3

11．一件商品先降价 10%，又提价 10%，这时现价和原来的价格相比，（ ）高一些。

A．现价 B．原价 C．相同 D．无法确定

12．一个长方体，长 a米，宽 b米，高 h米。如果高增加 3米，那么体积增加（ ）立

方米，表面积增加（ ）平方米。

A．3ab，3ab B．3ab，6ab C．3ab，3a＋3b D．3ab，6a＋6b

13．一个无盖的正方体铁皮容器，最多可装一升水，做这个容器至少用（ ）铁皮．

A．1平方分米 B．5平方分米 C．3平方分米 D．6平方分米

14．115%表示的可能是下面 3个百分率中的（ ）。

A．增长率 B．合格率 C．出勤率

15．一个长 3厘米、宽 4厘米、高 5厘米的木箱平放在地面上，木箱的占地面积最少是

（ ）。

A．48平方厘米 B．134平方厘米 C．12平方厘米 D．60平方厘米

16．下面各数中，最大的是（ ）。

A．314% B．0.314 C．
22
7

17．一个长方体鱼缸，长 30厘米、宽 15厘米，水深 6厘米，将一块雨花石完全浸没在

水中，水面上升了 2厘米，求这块雨花石的体积的算式是（ ）。

A．2×2×2 B．30×15×6 C．30×15×2 D．30×15×（6—2）

18．一个长方体的前面的面积是 55平方厘米，右面的面积是 40平方厘米，高是 5厘米，

它的体积是（ ）立方厘米。

A．104 B．275 C．440

19．下面的图形中，能折成正方体的是（ ）。
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A． B． C． D．

20．一个正方体的棱长变为原来的
5
4
倍，那么现在的表面积是原来的（ ）。

A．
64
125

B．
125
64

C．
25
16

D．
16
25

21．一个正方体的表面积是 24cm2，如果棱长增加 1cm，体积就增加（ ）cm3。

A．19 B．8 C．24 D．30

22．一个立体图形中，相邻的两个面，一面画有圈，一面是阴影，第（ ）幅图可能

是下面这个立体图形的展开图．

A． B．

C． D．

23．一个正方形边长减少
1
10

，那么它的面积就减少（ ）。

A．
1
10

B．
1
100

C．
19
100

D．
81
100

24．石头的体积是（ ）立方厘米．

棱长 1分米的正方体 往缸里放一块石头 缸里的水还剩
3
4

A．1000 B．750 C．250

25．刘强挖一个坑，共挖出 3方土，这个坑的体积是（ ）．

A．3方 B．3立方米 C．3立方分米 D．无法确定

26．一杯盐水，盐占 5％，那么盐与水的比是（ ）．



试卷第 4页，共 7页

…
…

…
…

○
…

…
…

…
外

…
…

…
…

○
…

…
…

…
装

…
…

…
…

○
…

…
…

…
订

…
…

…
…

○
…

…
…

…
线

…
…

…
…

○
…

…
…

…

※
※

请
※
※

不
※
※

要
※
※

在
※
※

装
※
※

订
※
※

线
※
※

内
※
※

答
※
※

题
※
※

…
…

…
…

○
…

…
…

…
内

…
…

…
…

○
…

…
…

…
装

…
…

…
…

○
…

…
…

…
订

…
…

…
…

○
…

…
…

…
线

…
…

…
…

○
…

…
…

…

A、1：19

B、1：20

C、1：21

27．（
4 1
9 3
 ）×36＝

4
9
×36＋

1
3
×36所依据的运算定律是( )．

A．加法结合律

B．加法交换律

C．乘法结合律

D．乘法分配律

28．两个圆直径的比是 5：3，这两个圆面积的比是（ ）

A．5：3 B．25：9 C．9：25

29．小马虎计算
5 3
9

a   
 

时，错误地算成
5 3
9

a   ，他的结果与正确结果相差（ ）。

A．
5
3

B． 10
9 C．a D．2a

30．一根电线长 120米，截去 后，还剩（ ）

A． m B．40m C．80m

31．两根同样长的绳子长度都大于 1米，第一根剪去它的
3
4
，第二根剪去

3
4
米，剩下的

绳子（ ）长。

A．一样长 B．第一根 C．第二根 D．无法确定

32．用 4G下载一部《流浪地球》电影需要 300秒，如果用 5G下载所需时间约是 4G的

10%，只需（ ）秒。

A．50 B．30 C．0.03 D．15

33．如图，将一张长方形纸沿一条对角线对折平放在桌面上，桌面被覆盖的面积是 120

平方厘米，正好是原长方形面积的60%，原长方形的面积是（ ）平方厘米。

A．72 B．120 C．200 D．240

34．亮亮用几个 1立方厘米的正方体木块摆了一个物体。下面是他分别从不同方向看到

的图形，这个物体的体积是（ ）立方厘米。
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A．3 B．4 C．5 D．6

35．
x
16

是真分数，而且能化成有限小数，x最大是（ ）

A．12 B．13 C．14 D．15

36．将3:8的前项加上 6，要使比值不变，后项应该（ ）。

A．加上 6 B．乘 2 C．加上 8 D．乘 3

37．图（ ）是一个正方体的表面展开图。

A． B． C．

38．a× =b× =c× （a、b、c均不为 0）．则 a、b、c中最大数是（ ）

A．a B．c C．b

39．当 a（ ）时，
8 8
9 9

a  。

A．大于 1 B．等于 1 C．小于 1

40．一个菜窖能容纳 6立方米白菜,说明这个菜窖的( )是 6立方米．

A．体积 B．容积 C．表面积

41．下面四句话中正确的一句是（ ）。

A．所有的数都有倒数；

B．棱长 6米的正方体的体积和表面积相等；

C．一个数（0除外）乘
1
4
，就相当于把这个数缩小到原来的

1
4
；

D．甲数除以乙数的商一定比甲数乘乙数的积小。

42．工厂某车间有 50名职工，男、女职工人数的比可能是（ ）。

A．3∶2 B．4∶5 C．1∶3

43．某教学大楼实际投资 85万元，超过计划 3万元，求超过计划百分之几列式正确的

是（ ）。

A．3÷85×100% B．3÷（85－3）×100% C．3÷（85＋3）×100%

44．把 5：3这个比的前项加上 15，要使比值不变，后项应该（ ）
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A．加上 10 B．加上 9 C．乘 3 D．乘 10

45．男生人数和全班人数的比是 5∶11,那么男、女生人数的比是( )．

A．6∶11 B．5∶6 C．6∶5

46．小明用若干个 1立方厘米的正方体木块摆了一个物体。下面是从它的不同方向看到

的图形，这个物体的体积是（ ）立方厘米。

A．4 B．5 C．6 D．7

47．某商场十月份营业额比九月份多 10%，十一月份营业额比十月份少 10%．十一月份

营业额是九月份的（ ）．

A．99% B．100% C．120% D．121%

48．一根 10米长的铁丝,第一次剪去
3
5
,第二次剪去

3
5
米,两次共剪去( )米．

A．
6
5

B．6
3
5

C．9

49．一段路，甲车用 6小时走完，乙车用 4小时走完，甲、乙两车的速度比是（ ）。

A．3∶2 B．2∶3 C．1∶2 D．1∶3

50．下面各图中，有（ ）幅图能正确表示“
3
4
× 1
2 ”的意义。

A．4 B．3 C．2 D．1

51． 减去 与 的积，再除以 ，商是（ ）

A． B．50 C． D．12

52．如右图，墙角堆放一些棱长 10厘米的正方体，露在外面的面的面积是（ ）厘米 2 ．

A．100 B．1000 C．90 D．900
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53．一列火车 小时行 40km，这列火车每小时行（ ）千米．

A．80 B． C．20

54．笑笑帮助老师整理讲桌上一摞歪了的练习本，把它们摆放整齐（如图）。在这个过

程中，这摞练习本的体积（ ）。

A．变大 B．变小 C．不变 D．无法确定
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参考答案：

1．C

【详解】试题分析：根据分数乘法的意义，求一个数的几分之几是多少，用乘法计算；先求

出 4米的 和 1米的 分别是多少米，进而比较后再选择．

解：4米的 是：4× = （米），

1米的 是：1× = （米）；

因为 米= 米，

所以 4米的 和 1米的 比较一样长；

点评：此题考查分数乘法的意义，求一个数的几分之几是多少，用乘法计算；解决此题关键

是列出算式并计算后再进行选择．

2．B

【详解】略

3．A

【解析】略

4．C

【详解】试题分析：求每个瓶里装有汽油的升数，也就是把 8平均分成 9份，求每一份是多

少，根据分数除法的意义，用除法计算．

解：8÷9= （升）；

答：每个瓶里装有汽油 升．

故选 C．

点评：此题考查分数除法的意义：把一个数平均分成若干份，求每一份是多少，用除法计算．

5．B

【分析】根据长方体的体积＝长×宽×高，分别表示出长方体的高增加前后的体积，相减即

可。

【详解】ab（c＋3）－abc

＝abc＋3ab－abc

＝3ab，则新长方体的体积比原来增加了 3ab。

故答案为：B。
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【点睛】牢记长方体的体积公式，并学会灵活运用。也可用底面积乘增加的高，求出增加的

体积。

6．D

【分析】桃树叶的长、宽的比值相差不大，根据求比值的方法，用比的前项除以比的后项，

分别求出三个选项中长和宽的比值，再比较，得出结论。

【详解】A．7∶1.5＝7÷1.5≈4.7

B．8.5∶2＝8.5÷2＝4.25

C．4.5∶1＝4.5÷1＝4.5

D．8∶4.5＝8÷4.5≈1.8

1.8＜4.25＜4.5＜4.7，约宽 4.5cm、长 8cm叶子是桃树叶。

故答案为：D

【点睛】本题考查求比值，掌握求比值的方法是解题的关键。

7．D

【解析】根据题目中的数量关系，逐项分析。

【详解】A．运了 4次，共运了这批货物的
1
3
，4÷

1
3
表示这批货物一共运几次，再乘每次运

的吨数
7
2
吨，求出这批货物一共有多少吨，列式正确；

B．
1
3
÷4表示每次运总吨数的几分之几，每次运货

7
2
吨，用

7
2
除以这个分率求出这批货物一

共有多少吨，列式正确；

C．根据题意，卡车每次运货
7
2
吨，已经运了 4次，所以一共运了

7 4 14
2
  （吨），因为共

运了这吨货物的
1
3
，所以把货物总重量看作单位“1”，则货物总重量为

114 42
3

  （吨），列

式正确；

D．列式不符合数量关系，列式错误。

故答案为：D

【点睛】本题考查分数乘、除法的应用，根据数量关系，可以列出不同的式子。

8．D

【分析】甲学校优秀人数占全校人数的 85%，是把甲校的全校人数看作单位“1”； 乙学校优

秀人数占全校人数的 85%，是把乙校的全校人数看作单位“1”。两个学校的全校人数都是未

知的，则两个学校的优秀人数的多少无法确定。
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【详解】本学期我市组织了小学体育学业水平监测，甲学校优秀人数占全校人数的 85%，乙

学校优秀人数占全校人数的 85%。那么两个学校的优秀人数不能确定哪个学校多。

故答案为：D

【点睛】明确两个百分数的单位“1”不同是解题的关键。

9．B

【分析】根据正方体的体积公式和正方形的面积公式，解答即可。

【详解】表面积：6×6×6

＝36×6

＝216（平方分米）

体积：6×6×6

＝36×6

＝216（立方分米）

两者单位不同不能比大小。

故答案为：B

【点睛】本题可根据表面积和体积的单位不同无法比较直接进行解答。

10．B

【分析】根据一个数的几分之几是多少用乘法列式，所以 a的
2
3 列式是 a×

2
3 ，b的

2
5
列式是

b×
2
5
，这两个式子相等，令两个式子的值为 1，分别计算出 a和 b，再比即可。

【详解】令 a×
2
3 ＝b×

2
5
＝1

则 a＝
3
2
，b＝

5
2

a∶b＝
3
2
∶

5
2

＝（
3
2
×2）∶（

5
2
×2）

＝3∶5

故答案为：B

【点睛】本题考查了分数乘法的意义和比的意义，令算式的值为 1，可以简化运算。

11．B

【分析】设商品原来的价格是 1，先降价 10%，是把原来的价格看作单位“1”，则此时商品

的价格是 1×（1－10%）；再提价 10%，是把降价后的商品的价格看作单位“1”；此时的商品



答案第 4页，共 16页

价格是 1×（1－10%）×（1＋10%），求出此时商品的价格，然后与原价比较即可。

【详解】1×（1－10%）×（1＋10%）

＝1×0.9×1.1

＝0.9×1.1

＝0.99

1＞0.99

一件商品先降价 10%，又提价 10%，这时现价和原来的价格相比，原价高一些。

故答案为：B

【点睛】解答此题的关键是分清两个单位“1”的区别，再根据百分数乘法的意义求出现价与

原价的关系。

12．D

【分析】增加的体积＝长×宽×增加的高度；增加的表面积＝（长×增加的高度＋宽×增加的

高度）×2，据此解答。

【详解】一个长方体，长 a米，宽 b米，高 h米。如果高增加 3米，那么体积增加 3ab；

表面积增加：（3a＋3b）×2＝6 a＋6b。

故选择：D

【点睛】此题考查了长方体体积和表面积的应用，需牢记公式，并能灵活运用。

13．B

【详解】试题分析：求造这个容器至少要用铁皮多少平方分米，就是求正方体 5个面的面积，

需要知道棱长，由正方体的体积是 1立方分米，即可知棱长是 1分米，由此列式解答即可．

解答：解：1升=1立方分米，

正方体的棱长是 1分米，

1×1×5=5（平方分米），

答：造这个容器至少要用铁皮 5平方分米．

故选 B．

点评：此题主要考查正方体的表面积的实际应用，关键要弄清是求正方体的几个面的面积，

并理解棱长 1分米的正方体的体积是 1立方分米．

14．A

【分析】合格率、出勤率最大是 100%，不可能超过 100%，因此只有增长率可以超过 100%，

可能是 115%，据此解答。
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【详解】115%表示的可能是增长率。

故答案为：A

【点睛】本题考查了增长率的意义。

15．C

【分析】根据题意可知，要使木箱的占地面积最小，也就是把最小的面与地面接触，根据长

方形的面积＝长×宽，把数据代入计算，再比较大小即可。

【详解】3×5＝15（平方厘米）

3×4＝12（平方厘米）

4×5＝20（平方厘米）

所以木箱的占地面积最少是 12平方厘米。

故答案为：C。

【点睛】主要掌握长方体的特征以及长方形的面积公式。

16．C

【分析】把它们统一化成小数，根据百分数化小数的方法：小数点向左移动两位，去掉百分

号；分数化小数的方法：用分子除以分母，得到的结果用小数表示即可；之后按照小数的比

较大小的方法进行比较即可。

【详解】314%＝3.14

22
7

＝3.142857
 

22
7

＞314%＞0.314

故答案为：C。

【点睛】本题主要考查百分数、分数、小数的互化，熟练掌握它们之间的关系并灵活运用。

17．C

【分析】如果水没有溢出鱼缸，那么雨花石的体积就等于上升的水的体积，已知长方体的长、

宽和水位上升的高度，根据长方体体积公式，代入数字列式为，上升的水的体积＝30×15×2。

【详解】由分析可知，这块雨花石的体积等于上升的水的体积，列式为 30×15×2；

故答案为：C

18．C

【分析】因为长方体的前面的面积是 55平方厘米，前面是长×高，右面的面积是 40平方厘

米，右面是宽×高，题目已知高是 5厘米，可以求出长，宽各是多少，再根据体积公式计算
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即可。

【详解】长：55÷5＝11（厘米）

宽：40÷5＝8（厘米）

体积：11×8×5

＝88×5

＝440（立方厘米）

故答案为：C。

【点睛】本题主要考查长方体体积的计算，求出长宽高之后，用长×宽×高即可求出体积。

19．D

【分析】根据正方体 11种展开图，是正方体 11种展开图里面的情况能折成正方体，不是正

方体展开图的不能折成正方体，据此分析。

【详解】A．不是正方体展开图，不能折成正方体；

B．不是正方体展开图，不能折成正方体；

C．不是正方体展开图，不能折成正方体；

D．3－3型正方体展开图，能折成正方体。

故答案为：D

【点睛】关键是掌握正方体 11种展开图，或具有一定的空间想象能力。

20．C

【分析】正方体的表面积＝棱长×棱长×6。根据积的变化规律，正方体的棱长变为原来的
5
4

倍，则现在的表面积是原来的
5
4
×
5
4
＝

25
16

。

【详解】
5
4
×
5
4
＝

25
16

故答案为：C

【点睛】本题运用了积的变化规律：如果一个因数扩大（或缩小）若干倍，另一个因数不变，

那么积也扩大（或缩小）相同倍数。

21．A

【分析】首先根据正方体的表面积公式：S＝6a2，一个正方体的表面积是 24cm2，它的棱长

是 2cm，再根据正方体的体积公式：V＝a3，棱长增加 1cm，即棱长为 3cm，算出棱长是 3cm

的正方体的体积，再减去棱长是 2cm的正方体的体积即可。

【详解】24÷6＝4（cm2）
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正方体的棱长是 2cm。

2＋1＝3（cm）

3×3×3－2×2×2

＝27－8

＝19（cm3）

故答案为：A

【点睛】此题主要考查正方体的表面积公式、体积公式的灵活运用。

22．C

【详解】圆圈的面与阴影的面是相连的只有 C是正确的．

故选 C．

23．C

【分析】根据题意，把原正方形的边长看作单位“1”，现在的边长是 1－
1
10

＝
9
10

，根据正

方形面积公式：边长×边长，求出边长是 1和边长是
9
10

的正方形面积，再用原来正方形面积

－现在正方形面积再除以原来正方形面积，即可解答。

【详解】设：原正方形边长看作单位“1”，现在的边长是 1－
1
10

＝
9
10

；

原正方形面积是：1×1＝1

现在正方形面积是：
9
10

×
9
10

＝
81
100

面积减少：（1－
81
100

）÷1

＝
19
100

÷1

＝
19
100

故答案选：C

【点睛】本题考查正方形面积公式的应用，以及分数减法和乘法的计算。

24．C

【详解】略

25．B

【详解】长方体的体积一般用立方米作单位，沙石土的体积一般用方作单位，据此解答.

26．A
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【详解】解：∵盐占 5％

∴水占 95%

∴盐与水的比为 5％：95%=1:19；

故答案选：A．

【分析】正确理解含盐率，即盐的重量占盐水重量的百分之几，把盐水的重量看作单位“1”，

盐的重量占盐水重量的 5%，水的重量占盐水的（1-5%），然后进行比即可．考察了百分率

27．D

【解析】略

28．B

【分析】直径的比等于半径的比，根据圆的面积公式：S＝πγ2，分别求出这两个圆的面积，

解答即可。

【详解】解：假设这两个圆的半径分别为 5和 3，

则它们的面积比为：π×52：π×32

＝52：32

＝25：9；

故答案为：B

【点睛】本题考查了圆的面积公式。

29．D

【分析】先计算出（a＋
5
9
）×3和 a＋

5
9
×3的结果，再相减，即可解答。

【详解】（a＋
5
9
）×3－（a＋

5
9
×3）

＝3a＋
5
9
×3－a－

5
3

＝2a＋
5
3
－

5
3

＝2a

故答案选：D

【点睛】本题考查分数的计算，以及含有字母的式子化简。

30．C

【详解】试题分析：把这根电线的总长看做单位“1”，单位“1”的量是已知的，截去它的 ，
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就还剩它的（1﹣ ），用乘法计算．

解：120× ，

=120× ，

=80（米）；

答：还剩 80米．

点评：此题考查稍复杂的分数乘法应用题，关键是找准单位“1”，如果单位“1”的量是已知的，

求比较量，就用乘法计算．

31．C

【分析】根据题意，设这两根绳子长 4米，则第一根剩下全长的（1－
3
4
），用 4乘（1－

3
4
）

即可求出第一根剩下的长度；用绳子的全长减去
3
4
米求出第二根剩下的长度。最后进行比较。

【详解】设这两根绳子长 4米。

第一根剩下：4×（1－
3
4
）＝1（米）

第二根剩下：4－
3
4
＝3

1
4
（米）

1米＜3
1
4
米，则第二根剩下的绳子长。

故答案为：C

【点睛】本题是关于分数中“两根”绳子的问题。已知两根绳子的原长度与 1的关系，用设数

法解答比较简便。要注意区分
3
4
和“

3
4
米”的区别。

32．B

【分析】根据题意，可以用 300乘上 10%即可算出答案。

【详解】300×10%＝30（秒），只需 30秒。

故答案为：B

【点睛】此题考查了百分数的应用，要求熟练掌握并灵活运用。

33．C

【解析】折叠后桌面被覆盖的面积是 120平方厘米，且是原长方形面积的 60%，用 120除以

60%，求得原长方形的面积。

【详解】120 60% 200  （平方厘米）

故答案选：C。
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【点睛】可以考虑一下，图中阴影部分的面积占长方形面积的百分之几，阴影部分的面积是

多少？

34．C

【分析】根据从前面、右面和上面看到的图形可知，亮亮摆成的物体共 2层：下层有 4个小

正方体，分 3排，前排有 2个小正方体，中排和后排各有 1个小正方体与前排右对齐；上层

只有 1个小正方体，与下层前排的小正方体右对齐。据此解答。

【详解】 4 1 5  （个）

5 1 5  （立方厘米）

则这个物体的体积是 5立方厘米。

故答案为：C

【点睛】本题考查根据三视图确定几何体。运用空间想象力明确几何体的形状是解题的关键。

35．D

【分析】根据已知
x
16

是真分数，而且能化成有限小数。分子比分母小的分数是真分数，上

面给出的选项中都符合这个条件；而且能化成有限小数，将分母分解质因数，质因数只有 2

和 5，这个分数化成小数肯定是有限小数。

【详解】
15
16

是最简的真分数，16＝2×2×2×2，16的质因数只有 2，所以
15
16

肯定能化成有限

小数，而且是所有选项中最大的一个。

故选：D

【点睛】本题主要考查分数和小数的互化。

36．D

【分析】根据比的基本性质：比的前项和后项同时乘或除以一个不为 0的数，比值不变；用

3＋6，再除以 3，求出比的前项扩大到原来的多少倍，进而求出后项扩大到原来的多少倍，

即可解答。

【详解】（3＋6）÷3

＝9÷3

＝3

将 3∶8的前项加上 6，要使比值不变，后项应该乘 3。

故答案为：D

【点睛】熟练掌握比的基本性质是解答本题的关键。
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37．B

【分析】根据正方体展开图的特点，选项 B属于“3－3”型结构，能折成正方体，即是正方体

的表面展开图。

【详解】根据正方体展开图的特征，图 B是一个正方体的表面展开图。

故答案为：B

【点睛】本题是考查正方体的展开图，意在培养学生的观察能力和空间想象能力。

38．A

【详解】试题分析：设 a× =b× =c× =1，求出相应的 a、b、c的值，即可比较出谁最大．

解：设 a× =b× =c× =1，

则 a= =1 ≈1.67，

b= =1 =1.6，

c= =1 ≈1.07，

因为 1.67＞1.6＞1.07

所以最大数是 a，

点评：解答此题的关键是：先设整个式子等于 1，再分别求出 a、b、c的值，即可比较大小．

39．A

【分析】根据被除数和商的关系，当除数小于 1，商大于被除数，当除数等于 1，商等于被

除数，当除数大于 1，商小于被除数，据此即可选择。

【详解】由分析可知：

8 8
9 9

a  ，则 a要大于 1。

故答案为；A

【点睛】本题主要考查被除数和商的关系，熟练掌握它的关系是解题的关键。

40．B

【详解】根据容积的意义，一个物体所能容纳物体的体积叫做这个物体的容积，即可解答．

41．C

【分析】A．乘积是 1的两个数互为倒数。1的倒数是 1，0没有倒数。

B．正方体的表面积是指正方体六个面的面积和，而其体积是指正方体所占空间的大小。两

者意义不同，不能比较大小。
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C．一个数（0除外）乘
1
4
，相当于这个数除以 4，即相当于把这个数缩小到原来的

1
4
。

D．如果甲数等于 0，乙数是不为 0的数，则它们的商等于它们的积；如果乙数＜1，则甲数

÷乙数＞甲数×乙数。

【详解】A．0没有倒数，原题说法错误；

B．棱长 6米的正方体的体积和表面积意义不同，不能比较大小，原题说法错误；

C．如：8×
1
4
＝2，2是 8的

1
4
；

所以，一个数（0除外）乘
1
4
，就相当于把这个数缩小到原来的

1
4
，原题说法正确；

D．如：甲数＝0，乙数＝1；

0÷1＝0，0×1＝0，商与积相等；

如：甲数＝2，乙数＝
1
2 ；

2÷ 1
2 ＝2×2＝4，2× 1

2 ＝1，4＞1，商比积大；

所以，甲数除以乙数的商不一定比甲数乘乙数的积小，原题说法错误。

故答案为：C

42．A

【分析】把比看成份数，求出总份数，所以 50人是总份数的倍数，由此分析各个选项即可。

【详解】A．3＋2＝5，50÷5＝10，50是 10的倍数；

B．4＋5＝9，50÷9＝5……5，50不是 9的倍数；

C．1＋3＝4，50÷4＝12……2，50不是 4的倍数。

故答案为：A

【点睛】解决本题需要根据人数必须是整数进行分析。

43．B

【分析】首先可以通过题目知道实际投资超过计划 3万元，可以求出计划的是 85－3＝82（万

元）超过计划百分之几，用超出的部分去除以计划的钱乘 100%。

【详解】3÷（85－3）×100%

故答案为：B。

【点睛】本题主要考查一个数比另一个数多（或少）百分之几，用这两个数之差除以另一个

数。

44．B
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【解析】5：3的前项加上 15，是 5+15＝20，即可看出前项扩大了 20÷5＝4倍，要使比值不

变，后项也要扩大 4倍，即加上 3×4﹣3＝9；由此即可解答．

【详解】（5+15）÷5×3﹣3

＝20÷5×3﹣3

＝4×3﹣3

＝12﹣3

＝9

答：后项应该加上 9．

故选：B．

【点睛】此题主要考查比的基本性质，关键由前项加上一个数要看前项扩大了几倍，再利用

比的基本性质解决问题．

45．B

【解析】略

46．B

【分析】根据从上面看到的图形可得，有 4个正方体；结合从前面、右面看到的图形可知最

右端还有 1个，一共有 4＋1＝5个小正方体（如下图所示），据此即可解答。

【详解】这个物体有 5个小正方体，13×5＝5（立方厘米）；

原来这个物体的体积是 5立方厘米。

故选 B。

【点睛】此题主要考查根据三视图确定几何体，意在培养学生的观察能力和空间想象的能力。

47．A

【详解】（1+10%）×（1-10%）

=110%×90%

=99%

故答案为 A．

【点睛】以九月份的营业额为单位“1”，用（1+10%）就表示出十月份的营业额．又以十月
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份的营业额为单位“1”，十一月份的营业额是十月份的（1-10%），用乘法计算出十一月份的

营业额是九月份的分率即可．

48．B

【解析】略

49．B

【分析】把这段路程看作单位“1”，甲用 6小时走完，乙用 4小时走完，甲的速度是：1÷6，

乙的速度是：1÷4，用甲的速度∶乙的速度，即可解答。

【详解】把这段路程看作单位“1”

甲的速度：1÷6＝
1
6

乙的速度：1÷4＝
1
4

乙速度比是：
1
6

∶
1
4

＝（
1
6
×12）∶（

1
4
×12）

＝2∶3

故答案选：B

【点睛】本题考查路程、时间、速度三者关系，以及比的意义和比的基本性质。

50．A

【解析】
3
4
× 1
2 根据分数乘法的意义表示：

3
4
的

1
2 是多少，据此解答。

【详解】图①中涂色部分占直条的
3
4
，斜条部分占涂色部分的

1
2 ，所以斜条部分占直条的

3
4
× 1
2 ；

图②中涂色部分占整个长方形的
3
4
，斜条部分占涂色部分的

1
2 ，所以斜条部分占长方形的

3
4
× 1
2 ；

图③中把一条线段平均分成 4份，取其中的 3份，然后再将这 3份平均分成 2份，取其中的

1份，表示线段的长度就是整条线段的
3
4
× 1
2 ；

图④中先将这 8个球看作单位“1”，平均分成 4份，取其中的 3份，再将这 3份看做单位“1”，

平均分成 2份，取其中的 1份，涂上色，涂色的小球数量占全部小球的数量的
3
4
× 1
2 ；
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所以一共有 4幅图能正确表示“
3
4
× 1
2 ”的意义。

故答案为：A

【点睛】此题主要考查学生对分数意义的表示方法和分数乘法意义的理解与掌握。

51．C

【详解】( - × )÷

=( - )÷

= ÷

= ×

=

故答案为 C.

52．B

【详解】解：露在外面的面有：3+4+3=10（个），

所以 10×10×10=1000（平方厘米），

答：露在外面的面的面积是 1000平方厘米．

故选 B．

每个小正方体的面的面积是 10×10=100平方厘米，露在外面的有图形的上面，前面和右面，

分别观察计数露出的面的个数即可解决问题．此题主要考查了学生观察问题的能力，这里要

注意只数出露在外部的面．

53．A

【详解】试题分析：根据路程÷时间=速度，用这列火车 小时行的路程除以 ，求出这列火

车每小时行多少千米即可．

解：40÷ =80（千米）

答：这列火车每小时行 80千米．

故选 A．

【点评】此题主要考查了行程问题中速度、时间和路程的关系：速度×时间=路程，路程÷时

间=速度，路程÷速度=时间，要熟练掌握．
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54．C

【分析】笑笑帮助老师整理讲桌上一摞歪了的练习本，把它们摆放整齐（如图）。在这个过

程中，它的形状发生了变化，但它所占空间的大小不变，所以体积不变，据此选择。

【详解】笑笑帮助老师整理讲桌上一摞歪了的练习本，把它们摆放整齐（如图）。在这个过

程中，这摞练习本的体积不变。

故选择：C

【点睛】此题考查了对体积的认识，明确物体所占空间的大小是体积。


